Alla virikemateriaaliksi aiempien kurssien vastauksia oman 5min viestintatilanteen tarkasteluun
kahdesta eri ndakokulmasta.

Esimerkkil:

Henkil6 lukee verkkosivustolta uutisartikkelin. Tapahtumassa viestin vastaanottajana on uutista lukeva
henkil6 ja alkuperaisena viestin ldhettdjana uutisen Kirjoittaja.

Siirtoanalyysi:

Viestintdvalineena tapahtumassa on internet, tarkemmin verkkosivusto, joka on alustana julkaistulle
uutisartikkelille. Vastaanottajana toimii henkild, ihminen, jonka vdlineena prosessissa on hanen
vastaanottamansa merkiston lukutaito. Vastaanotettu sanoma sisiltda koodia, joka tdssa tilanteessa on
teksti, kieli, jota vastaanottaja viestitapahtumassa ymmartaa. Itse sanoma sisaltda uutisen, joka
oletusarvolllisesti on faktapohjaista tietoa. Viestin lahettdja alun perin on myds ihminen, toimittaja, joka
on kirjoittanut artikkelin. Viestintiprosessissa sanoma on kuitenkin voinut kulkea useamman tekijan
kautta, artikkelin verkkojulkaisusta on mahdollisesti vastannut toinen henkil6. Viestilla halutaan valittaa
vastaanottajalle informaatiota, uutinen, joka hyodyttaa vastaanottajaa.

Viesti on tehokas, koska vastaanottaja kiyttaa verkkoa ja kyseistd verkkosivustoa viestintdvalineena usein
ja ndin ollen viestin perille saapuminen on hyvin todennakdéista. Mitd vihemmaén vastaanottajan kayttaa
viestintavalinettd, hian vastaanottaa sanoman yha epitodennikoisemmin. Olettaen, ettd vastaanottaja saa
viestin, viestin tehokkuuden pitéisi olla erittdin hyva, koska lukija olettaa uutisen pohjautuvan faktoihin ja
sanoman arvo nousee vastaanottajassa. Tehokkuuteen toki vaikuttaa vastaanottajan kiinnostus
uutisaihetta kohtaan, seka kriittisyys uutisen Kirjoittanutta toimittajaa tai uutista jakavaa mediaa kohtaan.
Viestin tehokkuuteen ja tarkkuuteen vaikuttaa myds suuressa maarin viestin valittimisen ajankohta.
Ajankohdalla voi olla suuri merkitys viestin vastaanottamisen tarkkuuteen. Mikali vastaanottaja etsii
tietoa uutisesta hakukoneen kautta, eika viestin lahettija ole julkaissut uutisartikkelia vield verkossa,
talloin voi koko viestin vastaanottaminen epdonnistua.

Siirtomallissa on hyva tarkastella myo6s hairiotekijoitd, joita kyseisessa viestintidtapahtumassa voi ilmeta
runsaastikin. Naitd voivat olla esim. vastaanottajan teknisen laitteen hairio, lahettdjan

ylldpitdman palvelimen kaatuminen, verkkoyhteyden katkeaminen. Vastaanottajaa voi hairitd monet
ulkopuoliset tekijat riippuen hdnen olinpaikastaan; danet, valot tai fyysinen ominaisuus kuten
vastaanottajan tuntema vasymys tai Kipu, joka voi hairita viestin tehokasta perille saapumista. Myos
verkkosivujen muut tekijat, kuten mainokset, bannerit, kuvat, muut artikkelit ja otsikot voivat haitata
viestin tarkkuutta ja tehokkuutta viemalla vastaanottajan huomion viestintdprosessissa. Kyseisessa
tapahtumassa vastaanottaja ymmartad lukemansa kielen, mutta esimerkiksi tietyt sanat tai termit, jotkut
merkiston osat, joita vastaanottaja ei ymmarra, voivat olla hairiotekijoita.

Yhteisyysanalyysi:

Yhteisyysmallista katsoen vastaanottajalle uutisen merkitys voi olla hyvinkin suuri. Lukija on
mahdollisesti hakenut tietoa, jota olettaa uutisesta saavansa, jolloin hdn odottaa informaatiolta paljon.
Tassa kohtaa my6s odotukset viestin lahettdjaa kohtaan ovat korkealla, tietenkin riippuen lukijan
aiemmasta kasityksestd hanta tai uutisen levittdjaa kohtaan. Toisaalta vaikkei uutisen lukija olisi tietoa
etsinytkaan, olisi hdan voinut ndhdéd sanoman ja riippuen sanoman sisallést4, voi uutisesta tulla hdnelle
merkittava.

Lukija tulkitsee uutisen oman maailmankuvansa, kokemustensa ja kulttuurisen taustansa mukaan. On
kiinni vastaanottajasta, miten hdn suhtautuu uutiseen, tulkitseeko hin sen faktapohjaisena tietona, onko
hén kriittinen lahdettd ja uutisen tarkoitusperai kohtaan. Uutisen ldhettdjan tarkoitus tassa tapahtumassa
on viestia suurelle joukolle ihmisii, saattaa tietoon jollain tapaa ajankohtaista asiaa, jolla on merkitys



yhteiskunnan toiminnassa. Riippuen journalismin laadusta, voi lahettdjdn piilevana tarkoituksena olla
my0s vastaanottajan manipulointi tai totuuden vaaristely.

Esimerkki 2:

Tarkasteltavana puhelinsoitto

Siirtomallin ndkékulma

Siirtomalli keskittyy viestinnassa nimenomaan vélineelliseen viestintdan, joten ostoslistan neuvotteleminen ja
sopiminen puhelimessa on siitd malliesimerkki. Siind on kaksi osanottajaa, ldhettdja ja vastaanottaja. Kanavana
toimii puhelin ja viestina puheen valittdma tieto.

Viestintaprosessi alkaa, kun syntyy tarve valittaa jokin viesti toiselle henkilolle tai ryhmalle: tassa
tapauksessa sille, joka on kaupassa. Lahettdja, viestin saatuaan, paattda kanavan ja viestintavalineen.
Puhelimella viestin voisi valittaa tekstiviestina tai puheena. Puhe todettiin tdssa tapauksessa
nopeammaksi ja tehokkaammaksi. Kanavan valitykselld saadaan yhteys vastaanottajaan, jolle viesti
valitetdan.

Vastaanottajan padssa olevasta halysta (taustaddnet) johtuen viestid jouduttiin usein toistamaan, jotta
sen sanoma tulisi varmasti selvaksi. Puhelin on my®ds altis linjan patkimiselle ja kohinalle, mutta niilta
halytekijoilta valtyttiin.

Sanoman perillepdasyn lahettdja sai tietoonsa saamalla vastaanottajalta palautetta ja tismentdvia kysymyksia
halutusta tuloksesta. Lyhyen neuvottelun jalkeen sanoma saatiin perille tarpeeksi selkeasti, ja tdima saavutti
lahettdjan haluaman toiminnan seka lopputuloksen.

Yhteisyysmallin ndkékulma

Yhteisyysmalli (semioottinen koulukunta) keskittyy viestinndssa itse viestin lisdksi myo6s sen merkitykseen ja
siihen, miten se ymmarretddn. Yhtena pddkohtana on tieto, ettd yksild ja kulttuuri ovat toisistaan
erottamattomia seka se, ettd ilman molempien yhteistyota viestinta olisi mahdotonta. Tdma kdy tarkemmin
pohdittuna ilmi myo6s tarkasteltavasta viestintatilanteesta.

Etuna kisiteltdvassa tilanteessa on se, ettd sekd lahettdja ettd tiedon vastaanottaja tulevat samasta taustasta
(samaa perhettd). Ndin ollen, viestintd perheenjasenten kesken pohjautuu samaan kulttuuriin ja
perheyhteisd06n, jossa voi mahdollisesti olla merkkeja (ilmauksia) joita ulkopuolinen ei ymmartaisi.
Kommunikointi perustuu yhteisiin koodeihin (kieleen, puhetyyliin ym.), joilla viestijdt voivat toisilleen selvittaa
mitd sanoma tarkoittaa.

Tarkasteltavassa tilanteessa edellytetddn samaa kulttuuripohjaa, jossa olevat ovat tottuneet esim. kiymaan
kaupassa ja hakemaan tarvittavat elintarvikkeet tietyistd paikoista, tietyilld merkeillda varustettuna. Ndin ollen
kaytettavid merkkeja viestinndssa ovat tuotteiden nimet ja yleisnimikkeet, kuten kananmunat ja maito.
Sanoman tdsmentdmiseksi oli merkkeja kuitenkin tdsmennettava, silla tulkittaessa viestid esimerkiksi kasite
“maito” on hyvin hdilyva ja voi tarkoittaa montaa erilaista tuotetta. Tdssa yhteis6ssd elaminen on kuitenkin
opettanut meille myds viestid tismentdvid merkkeja, kuten “rasvaton” tai “kevyt”, jotka maidon kanssa
yhdistettidessd antavat meille jo selkedn kuvan halutusta lopputuloksesta.

Kanavana toiminut puhelin antaa viestijoille mahdollisuuden puhua suoraan toisilleen, jolloin voidaan
kommunikoida vield lisdksi mm. lukumaarié, korvaavia tuotteita oikeiden puuttuessa tai muuta vastaavaa,
jonka viestiminen muulla tavoin voisi muuttua hitaaksi ja turhauttavaksi.

Viestintdtilanne kokonaisuudessaan toimii hyvin nopeasti ja selkedsti. Samalta kulttuuri-, ja koodipohjalta

tulevat saman yhteison jdsenet pystyvat kommunikoimaan melko vaivattomasti toisilleen viestin sisillon, joka
ulkopuoliselle (esim. eri koodin omaavalle) osuessaan voisi olla tdysin kasittamaton.

Esimerkki 3:

Viestintitapahtuman kuvaus



Olen saanut asiakkaalta sdhkopostin, jossa hdn tiedustelee mihin hdanen tulisi palauttaa avaimet.
Soitan asiakkaalle ja annan puhelimessa ohjeet. Sekad sahkoposti ettd puhelinkeskustelu ovat
englanninkielisia.

a) Viestintatapahtuma siirtomallin nakékulmasta
Siirtomallissa viestintda tarkastellaan prosessinakokulmasta. Siina viestintd kuvataan mekaanisena

tiedonsiirtona lahettajalta vastaanottajalle ja huomiota kiinnitetdan erityisesti viestinnan valineisiin.
Alla olen kuvannut valitsemani viestintatapahtuman prosessikuvana.

Sanoma l.
kysely avainten

Kanava l.
sahkoposti

Viestin
lahettdja L
asiakas

t t t

Hairiotekijat: englanninkieli ei ldhettdjan eikd vastaanottajan
aidinkieli, viive sdhkopostin valityksessa, hairiot puhelinyhteydessa

v v v

Viestin
¢ Sanoma L. vastaanot-

palautuksesta

Kanava l.
puhelin

ohjeet avainten taja . mina
palautukseen

Asiakas viestin lahettdjana oli valinnut viestintdvalineeksi sdhkopostin. Koska han oli lahettanyt
viestin illalla, jolloin toimistomme ei ollut avoinna, oli kanavan valinta erittdin onnistunut. Viesti oli
odottamassa minua (viestin vastaanottajaa) heti aamulla ja pystyin reagoimaan siihen valittomasti.
Vastatessani viestiin valitsin valineeksi puhelimen, jolla tavoitin asiakkaan nopeasti. Sain myo6s
palautetta valittomasti ja pystyin kysymyksin varmistaa viestin perille menon. Tekniset hairiotekijat
kuten viive sdhkopostin valityksessa tai hairiot puhelinyhteydessa eivat tilla kertaa vaikuttaneet
viestintdtapahtumaan. Sen sijaan viestiminen molemmille vieraalla kielella vaikutti viestin
valittymiseen, mutta sen aiheuttama hairié pystyttiin minimoimaan toistamalla viesti useaan kertaan
puhelimitse ja esittamalld tarkentavia kysymyksia.

Siirtomallin ndkékulmasta viestintdprosessi toimi tehokkaasti ja tismallisesti. Viestin lahettdjan
valittdma sanoma tavoitti vastaanottajan sanatarkasti ja ajallaan. Valitut viestintdkanavat toimivat
hyvin eika teknisia hairioita ollut. Viestin lahettdjan saavutti viestilla tavoitteensa ja viestintdpro-
sessia voidaan pitdd onnistuneena.

b) Viestintitapahtuma yhteisyysmallin nakékulmasta

Yhteysmallissa viestintda tarkastellaan ihmisten sosiaalisena kayttaytymisena ja merkityksien
vaihtamisena ihmisten valilla. Yhteisyysmallissa ei keskityta itse viestintdprosessiin vaan siihen miten
merkitykset valittyvat viesteissa ja miten niita tulkitaan. Siina tarkastellaan viestin ldhettdjan ja
vastaanottajan valista suhdetta, kulttuuria ja yhteisollisyytta.

Merkityksen syntyyn vaikuttivat valitsemassani viestintdtapahtumassa erityisesti

viestin ldhettdjdn ja vastaanottajan valinen suhde (asiakas ja myyj4, ei yhteista taustaa eika
aikaisempaa kommunikaatiota)

kulttuurilliset erot (viestin ldhettdja on intialainen ja vastaanottaja suomalainen)

viestin kieli (kumpikaan viestijoista ei kayttanyt tilanteessa omaa didinkieltadn)



Vaikka sanoman tulkitsemiseen vaikuttavat tekijat olisivat voineet vaikeuttaa merkityksen
tulkitsemista, oli sanoma tdssa viestintdtapahtumassa niin yksinkertainen, ettd voidaan sanoa
vuorovaikutuksen toimineen hyvin. Puhelimessa molemmilla oli mahdollisuus kysya tarkentavia
kysymyksia ja toistaa sanoma, mika helpotti kommunikaatiota.

Esimerkki 4:

TAPAHTUMA: Keskustelu aviomiehen kanssa siitd, mika valmistamassamme sipulikeitossa oli vikana
ja miten siita olisi voinut saada paremman makuisen.

SIIRTONAKOKULMASTA:

Kumpikin keiton sy6ja puki makueldmyksensa sanoiksi ja siirsi informaation toiselle. Vastaanotettu
sanoma heratti toisessa ajatuksia ja ideoita siitd, miten keiton makua voisi parantaa. Nima ajatukset
puettiin jdlleen sanoiksi ja ideat siirrettiin puheen valityksella toiselle.

Kun viesteja siirreltiin, kumpikin ruuanlaittaja sai palautetta omasta toiminnastaan keiton teossa.
Informaationvaihto johti siihen lopputulokseen, ettd yhteisesta paatoksesta keittoon lisattiin suolaa ja
paatettiin ensi kerralla kokeilla jotakin toista reseptia.

YHTEISYYSNAKOKULMASTA:

Keitosta kdydyn keskustelun aikana rakensimme pohjaa niille tuhansille kerroille, joina jatkossa
tulemme laittamaan yhdessa ruokaa ja joudumme arvioimaan, miten ruuasta saisi hyvanmakuista.
Makuelamyksidmme jakamalla jaoimme samalla tietoa siitd, millainen ruoka ylipaataan itsea
miellyttda ja ndin kasvatimme edellytyksidmme laittaa jatkossa sellaista ruokaa, josta molemmat
pitavat.

Keiton parannusmahdollisuuksien pohtiminen ja kompromissiratkaisun etsiminen kasvattivat
ongelmanratkaisutaitojamme. Viestintidtapahtuma myo6s ilmensi asemaamme yhteisen talouden
jakajina, joiden on otettava toisen makumieltymykset huomioon. Keskustelu oli my6s osaltaan
oppimistilanne, silla siind kerrattiin ruokalajin valmistusvaiheita ja arvioitiin yhteista tuotosta.

Esimerkki 5:

Viestintdtapahtuma, jota tassa tehtdvassa tarkastelen, on noin viiden minuutin mittainen
puhelinkeskustelu ystdavani kanssa lauantaina 18.9 n. Klo. 16:00. Keskustelumme koski tulevaa
vierailuani hanen luonaan, ilmoitustani siita etta olin juuri noussut junaan Helsingin rautatieasemalla
seka sita tarvitsisiko minun vield kdyda hdnen puolestaan ostoksilla ennen hdanen luokseen
saapumista. Soitin omasta matkapuhelimestani ystavani puhelimeen. Noin minuutin paasta
puhelinkeskustelumme alusta puhelu katkesi, oletettavasti Pasilan ratapiha-alueella aiheutuneiden
hairididen vuoksi. Soitin ystavalleni uudestaan, jonka jalkeen pystyimme jatkamaan keskustelumme
loppuun asti.

Siirtomallin avulla tarkasteltuna viestintdtapahtuma kulki seuraavanlaisesti. Ming, lahettaja,
valitin puhelintani kanavana kdyttden sanoman ystavalleni. Informaatio jota halusin siirtaa ystavalleni
ei kuitenkaan aluksi mennyt perille johtuen teknisesta halysta joka esti signaalin siirtymisen
kanavalla mekaanisesta valineestd toiseen. Onneksi uusi yritys johti parempaan lopputulokseen, ja
sain viestini valitettya vastaanottajalle ilman hairiotekioitd. Sain myos vastaanottajalta
samankaltaisella viestiketjulla informaatiota takaisin, joten molemmat meista saivat valitettya
haluamansa sanomat toisilleen. Viestinnan kolmesta eri ongelmasosta (Shannon & Weaver:in malli)



viestintatapahtumassamme térmasimme vain teknisen tason ongelmiin, tosin alun teknisen tason
ongelmat estivat myo6s merkitysten perille siirtymisen, seka halutun vaikutuksen vastaanottajassa,
mutta kaikki ongelmat ratkesivat kunhan hairiotekijat oltiin saatu poistettua.

Yhtendisyysndkokulmasta mind ja ystivimme jatkoimme jo aloitettua viestintdprosessia
joka on jatkunut monien vuosien ajan siita asti kun olemme ensimmaisen kerran tavanneet. Kdytimme
ystavaimme kanssa yhteiseksi muodostuneita sanontoja seka ilmaisuja jotka ovat meiddn yhdessa
rakentamiamme sekd merkityksia joita muut kuin ystavapiirimme eivat valttamatta kykene
tulkitsemaan. Ollessamme sosiaalisessa vuorovaikutuksessa toisiimme viestinnan keinoin lujitimme
ystavyyttdmme ja vahvistimme yhteenkuuluvaisuuden tunnetta valillimme. Viestintdmme oli siis
yhteisyytta korostavaa, ritualistista.

Viestini siitd, ettd olen tulossa kdymaan ja tiedusteluni siitd onko hdn jo kotona ovat
kulttuurisidonnaisia ja hyvin merkityksellisia viesteja, jotka ystavani tulkitsi ja joihin hdn antoi
minulle haluamani kaltaisen vastauksen. Jaoimme viestintdprosessissa myos informaatiota siit3,
tulisiko minun kdyda ostamassa kaupasta elintarvikkeita, ndin jakaen vastuuta tulevasta yhdessa
viettamastamme ajasta.

Lyhyt viestintdtapahtumani ystavani kanssa oli kaikenkaikkiaan onnistunut teknisista
vaikeuksista huolimatta seka siirtomallin ettd yhtendisyysnakékulman ndakékulmasta katsottuna, silla
se johti tdsmalleen siihen lopputulokseen johon kyseisen viestintdtapahtuman toivoinkin paatyvan.



